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附件II

各政府部門或機構為防治疾病而實施的某些主要措施或項目包括以下各項—
衞生署

· 衞生署針對流感推行的主要措施包括：

(i) （本地及全球）監測網絡；

(ii) 調查及控制措施；

(iii) 化驗支援；

(iv) 感染控制措施；

(v) 抗病毒藥物的儲備；

(vi) 防疫注射；

(vii) 港口衞生措施；以及

(viii) 風險通報及公眾教育。

· 如香港開始出現人類感染禽流感的確診個案，就算並無證據顯示該傳播為容易發生的傳播，衞生署亦會加強監測新流感病毒、檢討監測準則和啓動“電子流感”及其他資訊系統，以實時方式監察感染個案及曾與患者有接觸的人士。此外，衞生署也會進行必要的流行病學調查，以斷定發病個案屬本地個案還是外地傳入。衞生署會採取行動，追查曾與患者接觸的人士、對接觸者進行健康監察，以及因應情況的需要而執行隔離措施，並提升化驗室進行快速測試的能力，以協助診斷工作。衞生署亦會與大學協調，就所有禽流感病毒分離物進行基因排列，並把分離物送交世衞合作中心作進一步分析和比較，以及商議診斷和研製疫苗事宜。

醫院管理局（醫管局）

· 醫管局已制訂全面的禽流感／流感大流行應變計劃，確保儘早偵測並及時隔離和治療病人。
· 自醫管局於本年初（按紅黃綠三級應變警示系統）啟動黃色應變警示後，公立醫院一直保持高度警覺。

· 在流感大流行期間，醫管局會與生防護中心緊密合作，啟動應變計劃內的各項主要措施如下：

(i) 中央指揮和統籌

(ii) 加強感染控制措施
(iii) 嚴密監測和報告有病徵的個案

(iv) 加強實驗室支援以進行快速測試

(v) 制訂臨床管理指引及儲存抗病毒藥物

(vi) 管理個人防護裝備和醫療設施

(vii) 與私營機構和社區協作

(viii) 人手調動和培訓
(ix) 提供必要的服務

(x) 內部和對外溝通

教育統籌局

· 教育統籌局在二零零五年十月二十五日發出有關《加強預防措施，防禦流行性感冒在校園擴散》的通函，提醒學校採取衞生署建議的防禦措施。

· 所有由衞生署及衞生防護中心發出予學校有關預防傳染病的建議及指引已上載本局網頁，以供學校及家長參閱。

· 本局發出的建議及指引全部與衞生署及衞生防護中心有關預防傳染病的網頁連結，以方便學校查閱。

漁農自然護理署（漁護署）

· 加強偵測和監察本地雞場。

· 嚴格執行農場生物安全措施。

· 向所有禽畜農戶發出通知，提醒他們發現病及死禽鳥時立即作出報告，以便當局收集並送往化驗所化驗。

· 加強監察雞隻數目，以確保掌握所有禽鳥區的情況。

· 繼續為本地雞隻接種禽流感疫苗。

· 再向農戶發出指引，提醒他們嚴格生物安全措施的重要性和不遵辦的罰則。

· 檢查和檢討銷毀禽鳥行動所需的個人防護裝備的存量。

· 安排可能參與銷毀行動的人員接種疫苗。

· 為漁護署和民眾安全服務隊舉辦銷毀行動演習和訓練。

醫療輔助隊

· 由受過處理傳染病訓練的醫療輔助隊成員組成的行動小組(Action Team)於二零零三年成立。現時該小組的人數為1 229人，其中924人已完成醫療輔助隊舉辦的傳染病管理訓練，305人已完成生防護中心的生防護訓練。行動小組可在30至45分鐘內調動。

· 已制訂一套預防和控制傳染病的指引。

· 有關方面已制訂醫療輔助隊傳染病應變計劃。醫療輔助隊的主要角色如下：(i) 在邊境管制站所設醫療站當值，為旅客量度體溫，並安排把懷疑染病人士送往醫院；(ii) 在大廈入口處設置醫療站，為居民量度體溫，以及把病人送院；(iii) 在隔離中心的醫療站當值；以及(iv) 協助追查與懷疑患者接觸的人士並解答熱線查詢。

· 儲存個人防護裝備，作應急之用。

屋宇署
· 屋宇署已準備配合其他部門，處理與樓宇構件有關的問題。
· 屋宇署會按衛生署要求私人樓宇進行緊急視察及調查，對樓宇狀況提供專業意見。若有需要，屋宇署會根據建築物條例採取適當行動。
民航處

· 民航處已採取有效措施，準備流感大流行，以將其對航空交通運作的影響減至最低。

· 民航處作為航空交通管理的服務提供者已經：

(i) 制訂一套部門應變計劃以應付傳染病爆發，計劃包括以下內容：

－
當有員工或其家屬，或與之常有接觸的人士感染傳染病時，所需的跟進指引及步驟；


－
就每個分部不同的職能及工作而制訂的操作應變計劃；


－
在傳染病爆發期間，部門內部行政及職級匯報安排，以及為部門各辦公室，包括航空交通控制塔提供清潔及消毒服務。


(ii) 發出內部通告，提醒員工注意禽流感病毒及保持個人衞生的重要性。

(iii) 確保個人防護裝備有足夠存貨供員工使用，例如口罩、消毒濕紙巾。

· 至於香港國際機場方面，民航處作為民航監管機構已經與香港機場管理局聯絡，制定應變計劃及實施以下各項措施，以應付可能出現的禽流感：

(i) 監察機場員工的體溫；

(ii) 加強公共設施的清潔及消毒工作；

(iii) 提供足夠的洗手設施及清潔劑；

(iv) 加強室內通風系統的維修保養工作；

(v) 確保前線員工有足夠的防護裝備；

(vi) 限制進入重要的操作控制中心；

(vii) 與衞生署緊密聯繫，並通報個案；以及

(viii) 確保航空公司的運作指引訂定處理懷疑受感染乘客、清潔客機及通報的程序。

民安隊

· 民安隊就應付傳染病爆發有一份現行的 “常務行動程序”
· 民安隊可隨時提供下列服務︰

(i) 在醫院、診所、臨時庇護所等地方管理人羣

(ii) 設立及管理隔離中心

(iii) 撤離受流感影響的居民

· 除上述服務外，民安隊亦可隨時提供以下服務︰

(i) 協助漁護署進行銷毀家禽行動

(ii) 撤離受禽流感影響家禽農場內的居民及員工
機電工程署

· 機電工程署會加強為各政府部門及公營機構提供的工程服務 (例如：在有需要時，增加冷氣和抽風系統的換風量)。

· 機電工程署亦會提供專業工程支援，協助有需要的政府部門及公營機構改善及改裝工程系統(例如抽風系統)，以應付流感爆發。

食物環境衞生署

· 在進口和零售層面加強監察活家禽。

· 向零售業發出通知，提醒他們要謹守有關衞生的規定和條件，並在發現病／死家禽時盡快通知當局。

· 銷毀行動演習已於九月完成，而且銷毀家禽行動所需的個人防護裝備存量充裕。

· 當局已安排會或可能接觸家禽的家禽業界人士和員工，以及可能參與大規模銷毀行動的人員在十一至十二月間免費接種流感疫苖。

· 暫停進口受感染國家／地區的活家禽及／或家禽產品。

消防處

· 願意接受流感疫苗注射的救護人員，皆會被安排接受注射。

· 消防處會與衛生署及醫管局保持密切聯繫，就流感疫情的最新資料，採取應變措施。

· 已檢查救護員的個人防護裝備(包括外科口罩、N95口罩及即棄保護袍)，確保儲存量足夠約六個月使用。

政府產業署(產業署)

· 着令外判物業管理公司加強為政府聯用辦公大樓公用地方和產業署轄下宿舍提供的清潔服務。

· 與機電工程署協調，加密清潔政府聯用辦公大樓的空調系統的空氣過濾器，並因應需要提高新鮮空氣進氣量。

· 與建築署協調，檢查政府聯用辦公大樓和政府宿舍所有渠務系統和衞生設備，並因應需要進行適當的補救／改善行動。

民政事務總署

民政事務總署會因應禽流感爆發，採取以下措施：

· 在各區民政事務處向市民派發單張、指引和健康須知，協助宣傳預防禽流感的信息；及

· 動員市民支持政府所推行的有關運動。

房屋署

· 加強行動保持街市環境衛生。

· 在公共屋進行清洗「太平地」，加強清潔。

· 屋居民將被知會加強個人衛生意識。

· 在屋加強管制有助傳染病散播的違規行為，例如隨地吐痰及亂拋垃圾。屋居民如被發現餵飼野雀或野鴿以致弄污公眾地方，將被罰款一千五百元及在「清潔扣分制」下被扣分。

· 加強清潔在屋內發現的野雀／野鴿聚集黑點。

· 加強驅趕野雀／野鴿。

· 在房屋資訊台播出切勿餵飼野雀/野鴿的訊息。

· 公共屋的升降機按製會每天清潔／消毒三次。

勞工處
· 因為飼養家禽和處理家禽肉食等工作而感染的甲型禽流感已於二零零五年二月定為須呈報的職業病。

· 勞工處會詳細調查每一宗職業性感染禽流感的呈報個案。並會採取控制措施。就如其他職業性傳染病，勞工處會與衛生防護中心保持聯繫，以加快落實各項控制措施。

· 禽流感一旦爆發，勞工處會加強高風險工作場所的視察。如果禽流感只是在禽鳥間爆發，勞工處會集中巡查家禽農場、街市、酒樓等地方。若一旦有人傳人的跡象，巡查將擴闊至其他高風險的工作場所，例如醫院、診所和老人院。巡查會確定工作場所是否有足夠的呼吸防護、室內通風、清潔和預防感染措施。

· 若然有大規模的人傳人禽流感爆發，勞工處的醫生和護士作好準備會被調派到衛生防護中心，支援該中心的醫療小組控制香港疫情的工作。

康文署
· 康文署已制訂了部門對流感大流行的有關應變措施，臚列了署方在不同應變級別時所需要採取的行動。

· 康文署現時在四個主要公園包括香港動植物公園、香港公園、九龍公園及元朗公園共飼養約1 500隻雀鳥。康文署向來十分留意飼養的雀鳥中，有沒有任何疾病的症狀出現。而署方的高級獸醫師亦會密切監察雀鳥們的健康狀況。

· 在鳥籠工作的員工需嚴格遵守署方的鳥籠工作指引，以保障他們的個人生。所有清潔員工（包括承辦商工人），在清理地上的雀鳥糞便時，都需要穿上適當的保護服裝。

· 康文署已採取了一系列的預防措施以確保雀鳥的健康。這些措施包括增加雀鳥糞便的檢驗次數、加強鳥籠的清洗和暫停引進及交換雀鳥。

· 康文署已指令員工把所有在轄下場地發現的野生雀鳥屍體，作出適當的處理並送交漁護署作禽流感測試。

· 康文署員工亦會加強巡視及勸喻市民不要餵飼該署飼養的雀鳥或外來的野雀，若經屢勸仍違規，康文署會根據法例採取適當的檢控行動。

· 康文署已在轄下有飼養雀鳥的公園和一些有野生雀鳥聚集的場地張貼告示，勸喻公眾人士避免與雀鳥和其糞便有任何接觸。

· 康文署會定期作出關閉四個公園鳥籠的演習，以準備禽流感的可能爆發。

· 康文署已和衞生署作出安排，讓在四個公園的鳥籠及園圃街雀鳥公園內工作的員工（包括承辦商工人），於十一月二十一日起開始接受流感疫苗注射。

海事處
維持港口安全

· 海事處會以管理港口安全和維持港口運作為大前提，訂出各項職責的優先次序。首要工作是確保船隻航行監察中心（航監中心）有足夠人手，該中心的主要職責是調控交通和維持交通安全。海事處會於下星期左右制訂一份名單，名單上的人員曾受訓練，合資格負責航監中心的運作。倘航監中心人員受流感影響，海事處會按名單從其他辦事處抽調曾受訓人員到航監中心，因此，優次較低的服務屆時會首先受到影響。

進港交通

· 遠洋船隻所呈交的到達前通知書（下稱“該通知書”），將用以收集訪港船隻的資料。海事處會按照衞生署的指示來釐定哪類病徵和資料須予申報，並會透過海事處佈告公布有關規定，以供船隻遵循。倘有船隻證實／懷疑船上有禽流感個案，本處會按照衞生署的指示作出處理或管制，並可闢設檢疫／隔離船隻專用錨地，以供衞生署進行檢疫。

· 由於內河船隻亦須呈交該通知書，因此可按同樣方法處理。

離港交通

· 海事處在這方面也會依照衞生署的意見，決定船舶須否作出申報，或須否由衞生署人員進行檢疫等。

海事處管理的跨境客運碼頭

· 如衞生署認為須設立檢疫區，海事處會盡量在客運碼頭內劃出檢疫區。海事處會做好準備，配合衞生署推行任何必要措施。海事處會密切監察客運碼頭的情況，並會按需要加強清潔工作。

香港警務署(警務署)

· 警務處已訂定了一套全面的指引，就各類傳染病（包括流感）作出應變。

· 警務處已與衞生防護中心共用專業知識。由二零零三年起，警務處借調一名警司及高級督察至衞生防護中心，協助政府為日後可能出現的傳染病制定計劃。

追查曾與患者接觸的人士

· 警隊會採用重大事件調查及災難支援工作系統，追查曾與患者接觸的人士及識別可能爆發疫症的熱點。

· 警務署各總區失蹤人口調查組會追查曾與患者接觸的人士，以及找尋被列為不依期覆診者的個別人士。如有需要，各刑事單位亦會協助有關工作。

疫症大規模爆發及擴散

· 如傳染病導致大量死亡，警隊的首要工作是維持社會秩序，並確保各綜合專業應變小組及醫護人員能安全地執行職務。

保障警隊人員的內部措施
· 為確保在傳染病爆發期間仍有警務人員執行職務，警務處已從警報系統、人手、樓宇、設備、交通、囚犯、處理遺體、財產和證物等方面着手推行若干措施。

香港郵政

· 香港郵政已發出就高致病性禽流感及流感大流行制定的行動計劃，內容涵蓋風險通報、儲存個人防護裝備、辦公室消毒工作、有關預防疾病和保持衞生的指引，以及特別派遞安排等。

社會福利署
· 社會福利署已經在二零零五年一月制訂流感爆發應變計劃。計劃包括一個三級行動方案與香港政府的三級應變系統配合。在嚴重應變級別時，各福利專員會啟動24小時員工輪值表，為接受家居隔離的市民提供福利服務。

· 社署在衛生署的協助下已經在二零零五年四月編制指引並發放給所有提供院舍服務、日間中心服務及其它一般福利服務的單位，指導為預防禽流感應採取的預防、警覺及緊急措施。各服務單位亦應制訂各自應變措施。日常從衛生署收到的建議亦會傳達各福利服務單位。

· 社署己經聯同衛生署及醫院管理局，為長者及殘疾人士院舍設立一個加強的資訊互換機制，以便當局可以及早發現傳染病感染個案，及時通報和即時採取行動制止傳染病爆發。

· 社署和衛生署共同合作，已經在二零零五年七月舉辦發放會，向社署員工和非政府機構簡報有關流感大流行和政府的應變計劃。此外，亦已經在二零零五年年中為在院舍服務的員工提供感染控制措施的訓練。

· 已安排在二零零五年十一月為居住於院舍的長者及殘疾人士和院舍員工注射流感疫苗。

旅遊事務署

· 旅遊事務署亦與旅遊業保持緊密聯繫，讓業界知悉香港可能出現的傳染病疫情的最新消息和事態發展；並提醒他們有需要採取適當的預防措施。

· 旅遊行業(包括航空公司、酒店、食肆、旅行代理商、導遊及旅遊車營辦商)均已遵從生署發出的指引和建議，採取適當措施保障員工和訪客的健康。

· 旅遊事務署及香港旅遊發展局均與內地、國際及區內旅遊業機構保持聯繫，交換有關區內旅遊目的地和生事宜的最新資訊，並協作制訂恰當的計劃和應變措施。

