香港人參與賭博活動情況意見調查（２００５）
主辦: 民政事務局

資助: 平和基金

調查: 香港大學社會科學研究中心
調查日期: 二○○五年三月至五月

目標
這項研究是跟進民政局委託香港理工大學在二○○一年進行同類研究的結果。 

意見調查的主要目標是研究香港人參與不同類型賭博活動的情況及賭博行為、問題及病態賭博在香港的普遍情況，以及香港人對賭博活動的態度。
方法及樣本
· 一項電話意見調查。抽取了一個具代表性的樣本，訪問共２,０９３名年齡介乎１５至６４歲的香港人士，回應率為７４．７％
· 一項以自填問卷形式進行的青少年意見調查。抽取了一個具代表性的樣本，訪問共２,０９５名就讀中學及職業訓練局轄下學院的學生
· 五個聚焦小組討論。聚焦小組以五個組別人士為對象，包括病態賭徒、病態賭徒家人、社交賭徒、青年（１８至２４歲），以及學生（１８歲或以下）。討論旨在瞭解他們對賭博的態度及看法、病態賭徒的歷程，以及他們對解決與賭博有關問題的措施的看法。

主要結果


（Ｉ）電話意見調查

· 過去十二個月的整體賭博活動參與率︰ ８１．１％ （較２００１年的７８％為多）

· 過去十二個月的整體非法賭博活動參與率︰ ２．１％ （較２００１年的   ４．２％為少） 
· 在曾參與合法賭博活動的被訪者中，曾參與非法賭博活動者︰２．５％
· 在曾參與非法賭博活動的被訪者中，曾參與合法賭博活動者︰９８．０％
· 過去十二個月參與香港賽馬會（馬會）舉辦的賽馬博彩︰２５．２％　（較     ２００１年的３０．４％為少）

· 過去十二個月參與香港賽馬會（馬會）舉辦的足球博彩︰ １６．３％

· 過去十二個月參與本地外圍投注及境外收受賭注的足球博彩︰１％ 及    ０．４％　（較２００１年的１．６％ 及１．３％為少）
· 病態賭徒的流行率：２．２％　（較２００１年的１．８％為多）*

· 問題賭徒的流行率:３．１％　（較２００１年的４％為少）*
（*為方便比較，今次調查與二○○一年的調查一樣，是以美國精神科協會《精神失調診斷及統計手冊》第四版以界定問題及病態賭徒）(1)
· 根據梁國香博士甄別為病態賭徒的流行率(2)：１．１％
· 根據梁國香博士甄別為問題賭徒的流行率：３．２％
· 知悉預防及處理與賭博有關問題措施的被訪者：４０．６％　（８８．１％透過宣傳賭博有關問題的電視宣傳片及電視處境實況劇、４１．２％透過宣傳海報和橫額及１０．９％透過網頁而獲悉有關措施）
· 曾參與賭博的家長表示曾考慮避免或減少賭博或與賭博有關活動以防止子女賭博：５２．９％
· 曾教導子女賭博的風險和不良後果的家長：６１．１％
（ＩＩ）青年問卷意見調查

· 過去十二個月參與賭博活動的十二至十七歲受訪者：２９．８％　（超過一半於十二歲或以前開始參與賭博活動）
· 過去十二個月參與賭博活動的十八至十九歲受訪者：５１．６％
· 過去十二個月投注馬會舉辦的六合彩及賽馬博彩的中學生：１５．０％及   ４．４％　（較２００１年的１９．４％及９．２％為少）

· 過去十二個月參與足球博彩的中學生：６．８％　（較２００１年的５．７％為多）（參與活動的十八至十九歲中學生由２００１年的４．７％顯著上升至２００５年的１２．９％）

· 十二至十七歲青少年透過以下渠道參與賽馬會舉辦的足球博彩：
（1） 透過馬會場外投注處下注：１３．８％

（2） 透過家人和親人下注：４９．６％
（3） 透過同學和朋友下注：４５．４％
· 「消磨時間」為首次賭博的主要原因：４５．３％
· 「消磨時間」為繼續參與賭博的主要原因：５３．２％
（焦點小組討論結果發現，青少年表示家人及社會文化的影響是他們參與賭博的主因，尤其是當其父母均認為賭博是華人社會文化的一部分）
· 以美國精神科協會《精神失調診斷及統計手冊》第四版作為篩選工具，被列作病態賭徒的中學生流行率：１．３％　（較２００１年的２．６％為少）

· 以美國精神科協會《精神失調診斷及統計手冊》第四版作為篩選工具，被視為問題賭徒的中學生流行率：１．３％　（較２００１年的４．５％為少）
· 根據梁國香博士甄別為病態賭徒的青年受訪者流行率：　１．３％

· 根據梁國香博士甄別為問題賭徒的青年受訪者流行率：　０．８％
· 十二至十九歲的青年受訪者認為傳媒有關不同賭博活動的報道令他們更容易接觸賭博資訊：　４０．３％
· 十二至十九歲的青年受訪者認為傳媒報道不影響他們對賭博的態度：        ６２．４％
附註

(1)　　《精神失調診斷及統計手冊》第四版為一臨床工具，以評估病態賭博的三方行為，分別為破壞或搗亂行為、失調行為和依賴行為。《手冊》包含十個診斷準則以評估賭徒在該三方行為上的個人感受、情緒和表現。

(２)　　梁國香博士為香港大學學生輔導處署理處長，具三十年心理學研究和與賭博問題有關研究的經驗。梁國香博士的賭徒甄別法主要是一個中式的識別方法，觀乎個人過往和現時的賭博行為，以釐定該人是否有賭博問題。釐定方法是根據個人參與賭博活動程度和賭博經驗，並且有中國文化的特定性。

