附件

「為弱勢家庭提供家庭教育」顧問研究

林靜雯,、 譚偉明,、 梁芷芳

基於鑑於家庭教育及親職教育對兒童的發展的舉足輕極為重要關鍵性,， 扶貧委員會特委託香港中文大學社會工作學系及教育行政及政策學系進行顧問研究,， 其目的在於以探討,使能有效支援經濟貧困難及有需要而又難以接觸的家庭的政策和工作方針。

研究方法︰

本研究採用量性和質性兼備的混合研究方法。量性研究包括了兩個兩項大型問卷調查。調查在，其一是在今年六月到至七月，在深水埗，、黃大仙、官觀塘及元朗四個平均收入較低的地區域，以多階段隨機方式向學校學童生家長及使用母嬰健康院服務的家長以多階段隨機方式發出問卷。，並獲得共共有10 386名0-15歲孩子兒童的父母回應。調查內容包括家庭社會經濟狀況、家長的壓力和應付模式、親職親職對家庭教育的信念、, 管教子女的方法和行為，以及對父母之道家長教育家長教育的看法。此外，我們以機構問卷探討收集學校和社會服務機構?的服務提供者的意見,， 共有184位學校校長或和老師, 及110位社工回應參與。問卷問卷反映出收集了他們對目前家庭支援服務的內容和提供服務提供的模式提出了的的意見,，並表達 以及服務提供者以及探討服務提供者自己對家庭教育的態度、價值觀和認知。

質性研究包括了在上述四區舉行了的六次服務提供者焦點小組會議、八次家長焦點小組會議和兩次政策關注者焦點小組會議。此外, ，我們更又進行了十四14次深入的個人專訪談,， 以聽取未能被難以接觸的一群家長及潛在服務使用者的意見。我們還完成了四個個案研究，分別為是在學校內推行有關父母之道的家長家長教育工作、由教會推行的地區網絡計劃、由非政府機構舉辦的家長成長課，以及母嬰健康院的家長活動。我們透過檢閱讀有關文件、現場觀察、訪問服務使用者和服務策劃及提供者,， 探討成功良好家庭教育所要須具備的元素。

研究結果：

*  因管教子女的責任對所有家長均都會造成而令情緒出現壓力的狀况，出現於所有家庭，這是普遍家長面對在的同問題。但有五類貧困弱勢環境不利的家庭，會因經濟壓力、工作壓力及生活壓力而以致管教子女的壓力亦增加。分別為這些家庭是有工作的低收入家庭、接受綜援的家庭、單親家庭、一位或兩位父母或其一失業的家庭、，以及新移民家庭，則會因為經濟壓力、工作生活壓力的影響，而令管教子女的壓力增加。

*  調查亦指出，影響貧困經濟不利家庭的不利因素包括：經濟壓力、工作壓力及、生活上壓力、無力感、及粗暴的管教子女行為方法；另一方面而，有利因素則包括：家庭關係、家庭及學校的參與、，以及社?區網絡。

*  家庭收入和家長的經濟壓力成反比( β = -0.364, R2 = 0.342)，而家長的經濟壓力與其心理壓力也有關係( β = 0.352, R2 = 0.298)。經濟壓力會因為家長的無力感而擴大，無力感強的家長，對前景未來感到迷惘覺模糊，不會覺得將來的情況也不會改善。相反，無力感不強的家長，對未來會較有計劃，可以認清目標及積極努力以達到目標。此外，良好的家庭關係及聯繫性強活躍聯繫緊密的社區網絡，會有助減低經濟問題帶來的心理壓力。

*  結果顯示, 心理壓力令家長以粗暴方法管教子女出現粗暴行為( β = 0.180, R2 = 0.137)，而無力感會導致更多粗暴行為出現( β = 0.040)，。但良好的家庭關係有助減少家長的粗暴行為( β =- 0.254)。

建議：

*  全面觀點和家庭視野︰嘢: 貧窮是一件複雜的事問題，可以透過接受但教育、就業機會、家長及鄰舍的榜樣、，以及家長或子女的抱負，都可以助人去脫貧。要減輕貧窮，不能只專注於管教子女或家長教育父母之道是家長教育並不完整，。要消減貧窮以甚至致跨代貧窮，必須需要有具備家庭和管教子女以外的全面觀點，透過協同努力，找出限制家長和家庭教育的各種因素，；並從以家庭為本的視角度，去實行減輕貧窮和提供服務。

*  政府角式色︰要減輕貧窮的現象，政府要須起帶頭作用，除了政府應清楚確認家庭在社會上的重要性外，還要在政策制定制定政策、撥款及跨部門合作上方面扮演擔當積極角式色。有關的建議須從需要一個較高層次的平台去落實行，由高層政府官員或政策制定者決策局去領導，而制定政策更亦需要經深思熟慮才構建。

*  預防勝於治療︰ 調查建議政府設定應提供撥款，以支援家庭和家長教育和有關父母之道的和家長教育的撥款，讓學校或團體能有計劃地制訂長遠方案，以作響應作長遠支持家庭及家長教育方案。

*  普及性服務︰教育子女對任何階層的是所有父母都是基本的責任，故家長家長關父母之道的教育應為是提供給所有家庭的普及性服務,，不論是任何階層或是和經濟條件的家庭，都應獲支持,， 以免產生標籤效應。而處於不利經濟環境下對於貧困的家長庭,，例如在職貧窮、新移民、單親及有特殊需要孩童的家庭,， 則更需要額外關注。建議此外，要也應提供外展外服務和社區為本的網絡服務，以應付切合他們的特殊需要。

*  全人發展模式︰教養子女並非單是知識技巧,， 家長家長有關父母之道的教育要以全人角度進行。服務提供者不單要明白不同家庭的差異和文化，更要理解及尊重父母的個人獨特點性和能力，,增强家長的有能感自信心及成功感,， 幫助他們計劃和對未來的計劃。

*  服務協調︰目前，衞生署，、教育界及社會服務團體等都為有需要的家庭及家長提供服務，但。不過，調查發現，服務有不少重叠疊及不足之處，而部門之間的轉介亦十分複雜，很多時會令家長和子女身處夾縫。因此，，故建議各部門應加強合作及作出較更嚴謹的長遠研究,， 以檢討和評詁估服務成效。

*  及早識別︰及早察覺及辨識別需要服務的家庭十分重要，。調查認同這方面可從母嬰健康院及學校入手是及早辨識需要服務對象的起點，而社會福利機構則提供社區為本的支援及有針對性的服務。此外，當局須建議提供訓練，提高加強前線工作人員(包括老師,、 醫生,、 護士)識別 對對高風險家庭的能力能力敏度,， 從而以仕從而，作出適當的轉介和跟進。

*  文化和社會階層視角︰研究發現目前家長教育家長工作偏重建基中產價值和西方文化,， 忽略本土背景和貧窮文化問題等的因素，,建議因此，在日後訂制定在未來政策釐定和推行服務時推行,，要應 加強留意對對文化和社會階層等因素的觸覺級的敏感度。
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