婦女事務委員會研討會2009

承擔、超越 － 廿一世紀女性

全體會議二：推動婦女發展的體制

婦女事務委員會主席致辭

各位嘉賓、各位朋友:


首先，我再一次多謝大家出席婦女事務委員會2009年的研討會，今天參與研討會的人數眾多，並且就不同議題積極發表意見，我們實在感到非常鼓舞。

2.
接下來，我會向大家簡介香港在推動婦女發展的體制以及種種有助該體制發展的重要元素。

婦女事務委員會作為高層次的中央機制

3.

為回應《北京行動綱要》及《消除對婦女一切形式歧視公約》中有關設立推動婦女發展的中央機制之建議，以及顯示進一步促進婦女福祉和權益的決心，香港特區政府於2001年成立了婦女事務委員會，其角色主要是就婦女事務向政府提供意見，並協助政府去擬定推動兩性平等的長遠策略，以及動員社會各界共同締造一個更有利婦女發展的環境。

4.

作為一個高層次的中央機制，婦委會的委員由特區行政長官委任，專責就婦女事務的宏觀策略提出建議，促進兩性平等，讓婦女可以盡展所長。婦委會亦會就婦女關注的政策和措施向政府提供意見，以及協助政府實施聯合國《消除對婦女一切形式歧視公約》及其他與婦女有關的國際條文。

5.

在婦委會成立以前，本地婦女團體一直擔當著推動婦女發展、促進兩性平等的重要角色。它們透過政策研究及倡導工作，從不同的諮詢渠道向政府反映訴求。它們亦會採用社會行動的模式去推動一些備受婦女關注的議題，引起政府以及市民大眾的關注。這些婦女團體為本港早期的婦女工作作出了重大的貢獻。

6.

婦委會於2001年成立，自此除了履行其職權，亦扮演著橋樑的角色。婦委會透過與婦女團體的緊密溝通和協作，了解它們在不同範疇的訴求，交流大家對婦女發展的看法，並就種種婦女相關的議題向政府提出建議，促進各方合力推動本港婦女的發展。

香港婦女地位

7.

在社會各界的共同努力下，香港婦女地位在過去數十年得到顯著的提升。從客觀指標來看，我們可參考聯合國的性別發展指數(Gender-related Development Index)。性別發展指數透過比較男女的平均壽命、成人識字率、在學率及人均收入，衡量各國兩性平等的狀況。於1995年，香港在聯合國性別發展指數(Gender-related Development Index)中排名第33位，指數值為0.84。而在2006年，香港在有關指數中排名躍升至第22位，指數值亦上升至0.94水平，在亞洲地區僅次於日本。

8.

在婦女權利方面，我們可參考聯合國的婦女權利指數(Gender Empowerment Measures)。該指數計算婦女在國會議員、高層官員、管理人員和專業人士的比例，以及兩性收入之比較以得出一個指數值。由於香港沒有國會，所以在聯合國的報告中香港並沒有排名。但若果我們以立法會的女性議員比例代替，我們可粗略計算出香港在婦女權利指數中排名第19位，在亞洲地區亦是排行第二，僅次於新加坡。

9.

儘管香港婦女在各方面的地位均已得到提升，但相信我們仍然有不少改進的空間。在現實的情況，婦女在經濟參與及擁有決策權上仍相對處於弱勢，婦女貧窮的現象仍然存在，專責家務的無酬工作者仍以女性居多，在社會各範疇的決策層中婦女人數仍顯者偏低，而我們亦了解社會上不同團體對本港婦女發展的各種訴求。在未來的日子，婦委會將會繼續與社會各界保持緊密聯繫，為促進兩性平等及推動婦女發展共同努力。

推動婦女發展的體制的重要元素

10.

《北京行動綱要》及「聯合國消除對婦女歧視委員會」均確信，設立推動婦女發展的中央體制，有助提升婦女地位，推動兩性平等，並確保婦女的權利得到保障。作為在香港推動婦女發展的中央機制，婦委會在過去八年的工作裏，推行了不少的計劃，提出過很多具體的意見，以推動本港婦女的發展。我們認為，要有效促進婦女的福祉和權益，我們的體制必須包含以下六大元素：

(一) 確立清晰目標

11.

在實踐推動婦女發展的工作前，我們必須先確立清晰明確的目標，然後朝著目標訂立工作計劃，從而令工作更加聚焦，資源分配更得宜，以提升工作效益。

12.

婦委會自成立以來，一直以「促使本港婦女在生活各方面充分獲得應有的地位、權利及機會」為使命，去履行及發展我們在各方面的工作。為達成這項使命，婦委會採取了三管齊下的策略，即提供有利的環境、增強婦女能力和推行公眾教育，以促進本港婦女的發展。

13.

婦委會亦不時檢討其工作目標和發展方向，並配合社會脈搏的轉變而調整工作策略，讓各項推行的計劃能更迎合社會的需要，從而發揮更大效益。婦委會會繼續朝着這個方向，整合各項重點工作，檢視有關計劃的成效，並進一步為推動婦女發展，促進兩性平等，謀求社會的共識，確立清晰的方向和目標。

(二) 建立有效組織

14.

在確立目標後，我們需要建立一個有效率的架構組織，協助落實各項計劃和工作，遁序漸進地向目標邁進。

15.

根據三管齊下的策略，婦委會成立了四個工作小組，包括(1)締造有利環境工作小組；(2)增強婦女能力工作小組；(3)公眾教育工作小組及(4)協作工作小組，從而協助制訂、監察和推行各項推動婦女發展及促進兩性平等的措施。

16.

締造有利環境工作小組的其中一項重要工作，是推動政府在各個政策範疇和工作上應用性別觀點主流化，讓兩性可以公平合理地享有社會的資源和機會。關於這方面的工作，我將於稍後時間詳加闡述。

17.

增強婦女能力工作小組則著重於制訂及實施各項措施，協助香港婦女盡展潛能，以及積極參與社會各領域。例如「自在人生自學計劃」，就透過鼓勵不同背景和教育程度的婦女終身學習，建立積極正面的人生觀和思維，以助她們應付人生的種種挑戰，令她們的質素和能力得到提升和充分發揮。「自學計劃」於2004年推出，先獲獎劵基金撥款試辦三年。由於計劃深受婦女歡迎，成效顯著，政府便於2007年起向婦委會直接撥款，以資助續辦有關計劃。在今年的財政預算案中，更增加撥款擴展「自學計劃」，並為有經濟需要的婦女提供學費減免。
18.

而公眾教育工作小組及協作工作小組，則通過各項宣傳、教育及探訪活動，提高社會對性別課題的認知，以及與區議會、婦女團體和非政府組織建立伙伴關係，以產生協同效應，共同推動婦女發展。

19.

各個工作小組每年均會擬定工作計劃，透過檢視過去工作成效及社會情況，訂定來年的工作目標。

(三) 法律體系的配合

20.

要讓一個推動婦女發展的體制發揮成效，法律體系的配合是不可或缺的。通過法律體系可確保婦女合法權益得到切實保障。

21.

平等是香港的憲法文件《基本法》內的一項重要基本原則，而《香港人權法案》亦保障所有人，不論男女，均享有平等的公民及政治權利。香港政府在1995年制定《性別歧視條例》，把若干指定活動範疇內基於性別、婚姻狀況或懷孕的歧視定為不合法。政府亦在1996年成立平等機會委員會以執行《性別歧視條例》，和推廣兩性之間的平等機會。

22.

婦委會亦積極檢視各項與婦女息息相關的法例。例如我們於2006年發表《香港婦女安全：消除家庭暴力》報告，建議政府檢討《家庭暴力條例》，為家庭暴力受害人提供更有效的保護。於2007年，政府接納我們的建議，修訂《家庭暴力條例》，大幅擴大了受保護人士的範圍，並加強推廣施虐者輔導計劃，為兒童和家庭暴力受害人提供更大的保護。我們於上星期發表報告的補篇，概述了過去三年各有關方面在打擊家庭暴力方面所取得的進展，以及提出進一步提升香港婦女安全的未來路向。
23.

婦委會留意到政府已向立法會提出建議，進一步修訂《家庭暴力條例》，把同性同居者納入條例的適用範圍。我們歡迎政府的建議。婦委會呼籲各方再接再厲，合力消除家庭暴力，並為受害人提供協助。婦委會亦會繼續檢視其他各項與婦女有關的法例和工作，並積極提供意見。
(四) 在政策層面引入性別角度

24.

本港的法律體系為女性提供了基本的權利保障。要在政策層面引入性別角度，有效地促進婦女的福祉和權益，我們必須以消除妨礙婦女參與及全面投入社會發展的障礙。

25.

婦委會自成立以來，一直以倡議性別觀點主流化作為達致性別平等的主要策略。簡單來講，性別觀點主流化就是在設計、實施、監察和評估所有法例、政策和計劃時，把性別觀點和兩性需要作為其中一項主要考慮因素，目的是確保兩性可以同等享有並受惠於社會的資源和機會。在2002年，政府接納了婦委會的建議，在各政策範疇逐步推行性別觀點主流化。婦委會亦設計了一份「性別觀點主流化檢視清單」，以協助政府人員在評估新政策、法例和計劃時，考慮對兩性的影響。我們亦協助政府成立了「性別課題聯絡人」網絡，以便在各政府決策局和部門落實性別觀點主流化的工作。在委員會的協助和建議下，政府已在多個特定的政策或工作範疇採用了檢視清單，亦有愈來愈多政府人員在他們的日常工作流程中，應用性別觀點主流化的概念，對兩性的需要和觀點作出充分考慮。
26.

推動婦女參與決策亦有助在決策層面引入性別角度。在2004年，政府接納了我們的建議，在委任諮詢及法定組織成員方面，定下25%的初步工作目標，作為兩性參與這些組織的基準。而在各方努力下，有關目標已於2005年底達到，而婦女在諮詢及法定組織的參與率已由2003年12月的22.6%，增至今年4月的27.6%。

27.

在未來的日子，我們將會繼續促請政府於更多的範疇應用性別觀點主流化的概念，並將長遠的工作目標定為「把性別觀點主流化納入政府決策過程的機制内」。而在提升兩性參與諮詢及法定組織方面，我們促請政府提升該基準指標至30%。婦委會會繼續接觸和物色具潛質的婦女，並加強與區議會的協作，透過舉辦不同的領袖訓練計劃，培育更多地區婦女領袖，從而推動更多婦女參與諮詢及法定組織的工作。

(五) 社會資源投放

28.

充足的資源投放亦是推動婦女發展的重要元素。自2001年婦委會成立以來，政府已向婦委會投入超過1億5千萬元撥款，協助婦委會推行各項計劃。
29.

我們亦留意到聯合國除了倡議性別觀點主流化外，亦推動各國政府採用帶性別觀點的財政預算(Gender Budgeting)。帶性別觀點的財政預算就是應用性別觀點主流化，在制訂預算的過程中納入性別角度，評估預算對兩性的影響，因而重整政府的收入和開支，以推動兩性平等。但由於帶性別觀點的財政預算的概念在國際間仍在初步發展階段，我們會繼續留意其他地區的經驗和最新情況，在適當的時候作為香港的借鏡。
30.

除了政府要繼續投放充足的資源以外，我們亦呼籲社會各界投放更多的資源，共同在社區的各個層面推動婦女發展，促進兩性平等，從而締造更和諧的社會。此外，婦女界亦需善用已發展的資源，凝聚力量去改善社會上的制度，例如女性的社會領袖可進一步發揮其影響力，婦女亦可運用其選票去推動有助婦女發展的社會議題。
(六) 各界共同協作

31.

要成功提升婦女地位，促進兩性平等，單靠政府和婦委會的力量並不足夠，我們必須與社會各界携手合作，齊心協力推動本港婦女的發展。

32.

婦委會一直都非常認同各非政府組織和婦女團體多年來在促進香港婦女福祉方面的重要建樹，並對他們切切實實的貢獻，深表讚許。為了加強與非政府組織的溝通，並且與其他組織的工作發揮協同作用，委員會一直致力通過各種工作項目和活動，與婦女團體和非政府組織建立緊密的夥伴關係。
33.

展望將來，婦委會將致力加強與非政府組織、婦女團體、區議會以及學者等不同持分者的合作，積極透過不同渠道與協作伙伴建立雙向互動的溝通機制。我們亦會加強婦委會作為橋樑的角色，提供更多的平台讓婦女可以有效表達她們的需求。而另一方面，我們亦建議政府在推行與婦女有關的政策時，加強通過已建立的網絡去促進溝通和建立互信，以促進婦女的福祉和權益。
結語

34.

促使女性充分享有應得的地位和權益，令婦女發展的環境更為優化、受到的制約逐步解除，是廿一世紀一項必然的社會進程。在現今社會人類追求自由、人權、進步、和諧的歷程中，男女平等和互相尊重是最核心和重要的基石。經過香港社會各界，特別是本地婦女團體，所作出的不斷努力，我們在推動婦女發展上已經取得了一定的進展，但這是一個漫長的過程。。踏入21世紀，面對著面前種種不同的挑戰，我們需要持之以恆，並透過強化和進一步發展以上各項重要元素，深化各項推動婦女發展的工作。我誠邀在座各位與婦委會一起攜手合作，共同建立一個兩性互相尊重、和諧共處、共同進步，共享成果的美好城市。多謝各位。
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