附件二
第五輪卓越學科領域計劃
項目一

網絡編碼研究所
長久以來，計算機網絡進行數據傳輸的模式是存儲和轉發。類似於傳遞郵件或商品，路由節點不會改變被轉發的數據。因此，寬帶網絡基礎設施通常稱為信息高速公路。 
歸功於該團隊的工作，網絡編碼的基本概念提出於90年代末。網絡編碼允許在傳輸過程中作數據合併和處理，從而帶來數據傳輸模式的革新。通俗的講，信息高速公路上的車輛可以在交匯處合併成新的車輛，然後繼續行程。簡而言之，網絡編碼使得網絡通信（如互聯網）更有效，更可靠，更穩定，更安全。
網絡編碼被認為是信息科學領域最重大突破之一。本項目的主要目標是通過建立一個世界領先的網絡編碼研究所，使香港成為世界網絡編碼的一個主要研究中心。該研究所將進行網絡編碼及其在互聯網，無線通信，信息安全，數據存儲，和生物信息等領域應用的前沿研究，並培養高質量的研究生。 
延續之前的成功，本項目將有助於香港提升其研究和高等教育達到世界級水平，並開發全新的網絡編碼技術來促進香港經濟。 
項目二
中國社會的歷史人類學研究
近幾十年來，人類學者弗里德曼與史堅雅的突破，引出了中國社會結構研究的新問題，顯示了田野與文獻研究結合的作用。本項目秉承這個研究傳統，嘗試提出關於中國大一統與地方認同發展的新解釋。宋代以來，不同地方在不同時代經歷了納入國家範疇的過程，社會文化面貌也分別發生改變。由於不同時代國家制度之差異，統一的力量透過不同的地方禮儀表現出來，各地的文化分歧也同時保留下來。本研究既可以接納地方社會的分歧，也同時發揮中國文化的整體性。
以歷史文獻與田野研究為依據，本項目打算在中國不同省區選擇若干個地區展開，復原各地參與大一統的歷史。本項目的研究團隊分頭在各地開展田野工作，記錄有地方特徵的禮儀標籤，並重構應用它們的地方制度。這些標籤包括建築的形象、同地方宗教和祖先崇拜有關的文字傳統、地方神故事、村民自己或和尚道士演繹的鄉村儀式。通過不同歷史時空的比較，將建構一套自下而上的中國歷史，顯示歷史人類學對瞭解中國歷史的重要作用。
項目三
鼻咽癌研究中心
鼻咽癌高發於香港和中國華南地區，且發病年齡較輕，給香港市民增添了沉重的社會和經濟負擔。目前鼻咽癌的發現大多在晚期，治療效果不好，毒副作用大。為了提高其早期診斷和臨床治療，我們努力探究鼻咽癌的形成機制，目標是發現可預防的高危誘發因素，為公衆提供鼻咽癌預防和檢測的指導平臺。我們認爲，利用香港在鼻咽癌臨床和基礎研究的國際聲譽，在卓越學科領域計劃資助下，由五所醫院和三所大學中的相關優秀人員共同參與，成立鼻咽癌研究中心（CNPCR）顯得非常的必要。我們將側重於鼻咽癌的機制研究，闡釋癌症發生中病毒的作用，改進診斷技術和工具，提高治療效果。同時，也將開展新興領域的研究，探索腫瘤幹細胞和微環境的作用，尋找高危人群中新的診斷標志，完善早期診斷技術。我們期望通過新的發現，進而幫助臨床醫師為病人設置個性化的治療方案。CNPCR的建立將會推動大批學術嚴謹的優秀研究人員和臨床醫師的通力協作，加速基礎醫學研究成果向臨床應用的轉化，並有助於香港成爲鼻咽癌研究的樞紐。
項目四
分子功能材料研究所
本項目旨在匯集香港大學、香港城市大學、香港中文大學、香港浸會大學及香港科技大學在合成化學、高分子化學、物理化學以及材料科學的實力，聯同國內外在物理學和器件工程等跨學科領域的專家，建立一個國際知名的分子功能材料研究所，並在此基礎上開發具有光電功能、能源轉換和催化功能的新穎分子材料，實現其物理、化學和功能特性的巨大潛力，為與能源相關的研究作出貢獻。

分子功能材料研究所將致力於從化學視角開展與能源相關的基礎研究工作，尤其是在超分子科學、高效有機電致發光器件、有機光伏材料、有機薄膜電晶體和光催化等具有重大挑戰性的前沿領域。並促進本地及地區高科技產業發展，教育和培訓傑出青年人才，彰顯香港在該領域的國際聲望。
項目五
新興的電子學理論框架和模擬方法

在過去幾十年中，半導體微電子器件的小型化從根本上改變了我們的日常生活。如果小型化趨勢繼續下去，器件尺度預計將在 2020年前達到原子極限。由於復雜的量子效應，現有的半導體器件模擬技術將不再適用於亞22納米尺度。我們迫切需要嶄新的理論框架，模擬方法和計算軟件。由於這種新興技術對社會、經濟和科學具有深遠的影響，世界各國都在盡力發展這種技術。
鑑於我們在第一原理納米器件模擬方法和集成電路模擬的專長，我們提議建立一個新興的電子學理論與模擬的卓越學科領域。我們的目標是開發一個包括單個納米器件的第一原理模擬，集成電路粗粒化模型和電路中電磁信號傳播模擬的新一代的電子設計自動化（EDA）工具。我們將研究亞22納米器件的輸運特性，新結構的屬性和新的光刻與存儲器件的特性。中國的電子工業正在迅速發展，我們計劃與該地區的研究機構和半導體公司緊密合作。我們將致力於把香港建立成一個世界一流的模擬新興的電子器件和電路的研究中心。
