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附錄
個案一： 電訊盈科媒體有限公司（now寬頻電視）「now自選服務 — 衛視自選電影台」在二零零九年九月三日播映的電視節目「聊齋艷譚」

　　廣管局收到投訴，指該節目只適合十八歲或以上之觀眾收看，但在電訊盈科媒體有限公司的本地收費電視節目服務(now寬頻電視)的「now自選服務 － 衛視自選電影台」自選影像服務中播放時，卻被列為「15 － 適合15歲或以上年齡之觀眾觀看」。觀眾因而無須輸入個人識別號碼，也可收看到該節目。

　　廣管局知悉（i）該齣古裝電影敍述狐妖的情慾故事，因為片中有關性愛、裸露及暴力的描繪，在一九九零年已根據《電影檢查條例》的規定，被評定為第III級；（ii）該齣電影的電視版本在「now自選服務 － 衛視自選電影台」自選影像服務中播映。有關服務是now寬頻電視的本地收費電視節目服務，觀眾可隨時選看在這自選影像服務提供的電影；（iii）now寬頻電視有提供家長鎖碼裝置，讓訂戶可為自選影像服務中列為「18」(只適合18歲或以上年齡之觀眾觀看)及「R」（只適合成年觀眾觀看）類別的節目設置「家長鎖定」，以防止兒童收看該服務中的成人內容；（iv）有關節目含有裸露鏡頭及露骨的性愛場面，被列為「15」，在節目播放前出現的字幕為「即將播放的電影已被列為『15』，適合15歲或以上年齡之觀眾觀看」；以及（v）now寬頻電視承認有關失誤是因為員工無心之失所致。該節目在二零零九年九月三日播出時，被錯誤地標誌為「15」類別，並在播出前顯示相關的訊息。有關的錯誤翌日已作更正。now寬頻電視亦已採取措施，避免同類事件再次發生。

　　廣管局認為電影中的露骨性愛及裸露場面屬成人內容，只適合十八歲或以上的觀眾收看，因此，now寬頻電視應恰當地標明該節目的性質，並在播放前顯示相關的勸諭字句。now寬頻電視把該齣電影列作「適合15歲或以上年齡之觀眾觀看的節目」播放可導致嚴重後果，因為錯誤的分類，會使家長鎖定系統喪失其防止兒童使用該服務的功能，未成年人士因此可以不受限制收看到有關節目。而觀眾會在未有準備的情況下收看到有關內容而感到不安及反感。廣管局認為，now寬頻電視未能提供足夠的措施防止兒童觀看該成人節目，亦未能恰當地標明該節目的性質及提供勸諭字句。鑑於個案涉及嚴重違規，廣管局經考慮所有相關的因素（包括now 寬頻電視有關酌情減免及其他的申辯）後，決定向now寬頻電視施加罰款十五萬元。
個案二： 香港電台第一台在二零零九年九月二日上午八時至十時播放的電台節目「千禧年代」

　　一名公眾人士不滿影視及娛樂事務管理處處長就他對電台節目「千禧年代」的投訴所作出的裁決。有關投訴指一位嘉賓在接受訪問時形容陳水扁可能重返政壇的情況為「黐埋一堆堆」的言論有貶低愛滋病患者之嫌。

　　廣管局知悉該節目為個人意見節目，而投訴人所指的言論並未於節目中出現。然而，當評論到若陳水扁獲得假釋，台灣的政治環境將有何變化時，該嘉賓隨口提及「佢黐番入民進黨，即等如有個愛滋病嘅人搵說話同黐埋嚟一樣，咪累死民進黨」。

　　經詳細考慮後，廣管局認為 – 

(i) 有關愛滋病人的言論與所討論的題目及內容並不相關、亦非必要；

(ii) 雖然該言論只是順帶提及，亦非故意，但卻令人將愛滋病患者聯想為帶有傳染性及不受歡迎人士，因而對愛滋病患者有貶損及偏見之嫌；

(iii) 考慮到該言論的性質，節目主持人及監製應更謹慎地就節目中的言論作出適當的澄清；

(iv) 電台雖已就該個人意見節目作出免責聲明，但仍應為嘉賓所作言論負責；及

(v) 鑑於上述考慮，有關言論引致該節目違反了《電台業務守則 － 節目標準》第7( b)段的規定。

　　廣管局認為有關投訴成立，並向香港電台發出勸諭，促請嚴格遵守《電台業務守則 － 節目標準》的相關規定。

個案三： 電視廣播有限公司（無綫電視）在二零零九年十月二十九日晚上九時三十分至十時三十分在翡翠台播映的電視節目「富貴門」

　　兩名公眾人士投訴電視劇集「富貴門」，指當天播映的一集經常提及某銀行。投訴人指此舉並無必要，明顯是為該家銀行作廣告宣傳。

　　廣管局知悉：

(i) 有關節目是一齣虛構劇集，內容圍繞一間家族銀行的內部權力鬥爭。當日播映的一集講述劇中兩名角色前往有關銀行參觀，以學習經營技巧，當中也有銀行職員介紹該行的「優越」理財戶口等服務，而背景亦經常出現顯示銀行和上述戶口服務名稱的霓虹招牌，以及身穿銀行制服的職員。此外，熒幕亦出現銀行職員名片的特寫鏡頭，當中可清楚看見銀行的名稱和地址。另一場景則展示該銀行提供網上銀行服務的網站，以及表示對有關服務的稱讚，並重覆出現銀行宣傳單張和相關網頁的特寫鏡頭；及
(ii)
根據現行《電視通用業務守則 — 廣告標準》（《電視廣告守則》），在節目內展示或使用贊助商的產品／服務是可接受的，但要「明顯配合節目的編輯需要」、「不會干擾觀賞趣味」或「令人覺得牽強」。 

　　經詳細考慮後，廣管局認為有關的描述，包括劇中兩名角色前往有關銀行參觀、介紹該銀行的服務，以及對該行的稱讚等，均過於突出、詳盡和牽強，並干擾觀賞趣味，亦超越了《電視廣告守則》的有關規定。廣管局認為投訴成立，並考慮到無綫電視對上的類似違規發生在二零零三年，故向無綫電視發出勸諭，促請嚴格遵守《電視廣告守則》的相關條文。
個案四： 無綫J2台在二零零九年九月二十四日晚上八時至九時播出的電視節目 「娛樂新聞報道」

　　一名公眾人士投訴電視節目「娛樂新聞報道」。有關投訴指上述在無綫J2台播出的節目包含無綫收費電視有限公司（無綫收費電視）節目「非常娛樂」的宣傳資料，構成間接宣傳無綫收費電視的本地收費電視節目服務。

　　廣管局知悉：
(i) 「非常娛樂」是在無綫收費電視的無綫娛樂新聞台播映的娛樂節目。被投訴的無綫J2台節目「娛樂新聞報道」在接近結束時播出無綫收費電視節目「非常娛樂」未來數集的預告片段，而片段更以宣傳口號「全新非常娛樂 全新感覺」，配以字幕「娛樂新聞台 密切留意 逢星期六晚上9:30 – 10:00」，作為結尾，向觀眾提供了該節目的播映日期、時間及頻道；

(ii) 無綫及無綫收費電視為不同的持牌機構，分別在香港提供本地免費電視節目服務及本地收費電視節目服務。娛樂新聞台為無綫製作的一條綜合娛樂頻道，在香港只在無綫收費電視的本地收費電視節目服務提供；以及


(iii) 無綫承認有關失誤是員工無心之失所致，並已採取措施，防止類似事件再次發生。

　　經詳細考慮後，廣管局認為被投訴的內容具宣傳性質，而在本地免費電視頻道J2台的節目中包含無綫收費電視娛樂新聞台的「非常娛樂」的宣傳片，會造成宣傳無綫收費電視的本地收費電視服務的效果，因此構成間接宣傳，違反有關條文。廣管局裁定投訴成立。考慮到是次個案違反廣告與節目應清楚分開的基本原則，而個案並非無綫的首次同類錯誤，廣管局向無綫發出強烈勸諭，促請嚴格遵守有關條文。
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